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Gr ANS A OUL.
(D e Alexandru. Endrodi).

Ileana: „Bună ziua,' bade ■ dragă !

Birăul: Se trăeşti, mândră Ileană!

Ileana: „Am se-ţi spun o pâră mare“.

Birăul: „Se-teaud, ce întâmplare“.

Ileana: „Fu aşa, că ’nzori de ziuă 
Când toate, erau sub roauă 
Mi-am scos gâştele la câmp 
La păşune după rînd,
Dar de-o dată dragul meu, 
Vine drag de fiul teu.

Birăul: Pân’ aci n’ai zis nemică, 
Poate cerca viorică.

Ileana: Ah! se ştii-că spusei ceva ; 
Nici poveste, căci acela 
îş luă de jos o piatră 
Cliiar spre mine o aruncară,

Birăul: Cum? Ce spui drăguţa badii? 
Ţ ’a lovit umerii-mândrii,
Ori în cap, sau la inimă?
Las’ că-şi ia el a lui plată.

Ileana: încă asta ar mai merge 
De-ar fi dat numai în mine, 
Dar î-mi omori gânsacul 
Cel mai mândru în tot satul.

Birăul: Tyhii! Această chiar nu-i
• [glumă, 

Acum ved de ce faci gură.
De el da numai în tine 
Nu-i avea grija— zici — nime 
Dar gânsacul," ăsta' este / . 
Pagubă ca din poveste!
Ce pofteşti desdaunare 
Pentru paguba ta mare? -

Ileana: Nici. că ştii ce-ar fi a cere 
Pentru o aşa avere,
Pentru coada-i cea frumoasă 
Evenital de aur adă,
Pentru-a sale aripele 

. De aur doauă tăiere,- 
Pentru lăbuţele sale,
Doi snOpi de aur se-mi vie, 
Zece, metri de pantlice 
Pentru-a lui grumazi ’mi pice, 
Eară glasu-i în putere 
Trimbiţă de aur cere.'
Pentru capu-i svelt şi mândru

• Un măr de aur, dar mândru, 
Pentru ochi se-mi deie' bade 
DoauS mândre, diamante.

B iraul: Ş tir drăguţă ceri prea multe, 
Mai bine îl duc la moarte.
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Ileana: Du-1! dai’ de spânzurătoare 
Fie-i rose înfloritoare ; 
Stilpii fie braţele mele ;

Ear ca laţ : 
Al meu grumaz.

Trad. Ion C. Pop.

FÂNTÂNELE MIRACULOASE DIN PATRIA NOASTRĂ.

In părţile Szeremului sunt doaue 
fântâni vestite. Una o „Láz-kut“ (Fiober 
brunn) =  fântana-frigurilor, despre caro 
medicii şi naturaliştii în adunarea mare 
din a. 1847 au enunciat, că e foarte avută 
în accid carbonie şi alte să r i ;  ca pur
gator de stomac şi ud în multe caşuri 
vindecă chiar şi fără intrevenirea docto
rului, din care causă atât ca loc de vin
decare,. cât şi ca loc de petrecere e cer; 
cetat .de mulţi oaspeţi; Cealaltă e fân
tâna lui Ludovic Badea iângâ Szlan- 
kame. Apa. acesteia conţine multă pare 
comună, glauberiană dar şi a l t e ' specii, 
din ajuns.1 ’• „

După legenda fântânei de la Aii- 
hunari se zice că Ali-paşa ar fi pus mâna 
acolo pre o fată frumoasă de român şi 
poporul întru aducerea aminte ai acele ne
fericite au botezat fântâna respectivă cu nu
mele lui Aii, (Alibunar =  fântâna lui 
Aii). Tot astfel -de legendă pot se circu- 
leze şi despre fântâna Cărbunari din Bi
hor şi Cărbunar - din ctt.- Timişului. în 
ctt. Maramureş este „Borkút“ =  (fân
tâna vinului) cam la .20 minute departe 
de Német-Mokra, care are apă multă şi 
foarte asemenea atât la : gust, cât şi la 
composiţio cu ceea do Párád. In Ajnács- 
lcő spun despre cea mai afundă fântână 
în caro şi sflederul s’a rupt, că în anul • 
1887 a istucnit din ca apa la înălţimea 
unui plop cutremurând întreg ţinutul din 
jurul acela şi .că aceasta după 2—3 zile 
ear s’a ropeţit.2)

In Ardeal o vână a Someşului'cald 
poartă numelo do ■»Fântâna-Someşului11 ; 
un isyőr foarte abundant care isvoreşto 
din stânca văroasă do pre ţermurul stîng

>) Munkálatok VII. 190.
2) Turisták Lapja 1891. 16.

(F ine).

al Someşului; vărsând apă foarto multă. 
Apa limpede ca cristalul şi rece ca ghiaţa 
se adună la gura peştorci Oneiasa în o 
afunzime mai maro, din care causă nu
mai cu greu poţi întră înpeştere, altcum 
destul de spaţioasă.3) In comitatul Cojoc- 
nei, în turnul sudic al ruinelor fortăre
ţe i din Kissebes, era o fântână poreclită 
„Kasza-kut“ =  (fântâna-coasei) foarte 
afundă, cu aparate do ucis oameni.4) Se 
pare aceasta fântână încă aceeaşi menire 
o fi avut’o ca şi fântâna fortăreţei Vécs 
din ctt. Mureş-Turda despre caro se zîce 
că.cine era aruncat în aceea, presto câ
teva minute îl vedeai înnotând în bucăţi 
pre apa mureşului,. In ctt. Turda-Arieş 
crede poporul că în fântâna de la Bod
za-fordulo ’s ascunse averile lui Dariu şi 
că acelea în. fiecare an lă St.-George 
ard.4) Tot aici se află valea »fântânei 
rece“ în care nu găseşti nice părău nice 
isvor, numele ne spune însă că a fost 
oare când. Din „Száraz-kut“ a secat apa 
do vr’o 10—15 ani, ear în fântâna „Sa- 
letrornos-kut“ ’s ascunşi bani rei. După 
cum spun, în „Lencséskut“ au aruncat 
la a. 1848 clopotul satului Keresed, Tau 
şi cercat în vremile mai reconte dar în- 
zedar. Pro verful fântânei »Iordan« oare 
când a fost sat6). '

»Bodorkut«-ul din Marosvásárhely 
proprio e apeduct care da apa în patru 
raző, din partoa sudică a fortăreţei. Par
tea do sus o o galerio cu stîlpi deschisă 
în a cărei acupcriş a fost aşezat un au
tomat musical caro oraţ mânat do apă

3) Erdély, 1 8 9 5 /9 0 - 9 1 .  '
4) K. Nagy Sándor: Székelyfiildön és az al-

duniln, 1893. 25.
s) Erdély 1893. 349.
°) Jankó J. Torda-Aranyos 1893. 32—37.
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şi cânta moreu frumos, din caro causă 
fântâna a purtat oarocând nuinolo do 
»zenélő« când însa maestrul caro a írt
on t’o a ajuns în temniţa şi a orbit, a 
ccrut atâta graţie ca sS-l.mailaso odată 
se asculte musica din fântână. L’au adus 
la aparat şi ol numai un cui a scos do 
acolo şi de a.unci nu mai cântă musica 
fântânii, ori câţi meşteri s’au probnt a o 
repara, nu le-a succes; aşa ne spune K. 
Nagy Sándor. •

M agyar Hírmondó scrie la a. 1781 
ca pre hotatul fortăreţei de la Tornává 
în o fântână îngrădită e astfel de apă, 
că oamenii ferb în ea curechiu cu care, 
fără de a folosi cât de puţină sare, ba 
moaie în ca cărnurile şi lo pun în fum 
nefiind trebuinţă se le mai săreze. Fân
tâna din r^ina de la Rozsnyó o cred de' 
152 m. afundă:

Hasznos mulatságok tom I. 1823. ne 
spun că cam la 4 mile de la Sibiiu este 
o fântână din carea isvoreşte o apă neg
rie şi tulbure care sare cam de un lat, 
de mână în sus de cugeţi că ferbe, de-şi 
o rece şi, nici când nu eso din margini. 
Dacă ţii d ■> asupra ei foc, atunci apa ia 
foc şi arde cu flacără ca vinarsul la a- 
cărei flacără poţi aprinde lemne şi alte 

-obiecte aprinzecioase. Dacă e aprinsă, apoi 
numai aşa o poţi stinge, dacă arurci în 
ea pământ.- Gustul acesteia, ca a ori că
rei apă sulfurică e acru, flacăra înse nu 
aro miros. Dacă scoţi apa din fântână 
nu ‘mai arde; nil arde nice pământul 
luat depre margina fântânei. In ea nu o 
nice muşchiu.nice alte corpuri. De bună 
scamă despre aceasta scrie şi Rothen in 
»Memorabilia Europae« Ulm. 1749 că 
de la Sibiiu în depărtare de .4 mile este 
o »fântână miraculoasă« a cărei apă o 
rece şi totuşi ferb^, saro în înălţimea 
unei urme şi ardo ca vinarsul.

Pro vîrful Hargitoi, pro parotole do 
tracliit, a fântânei »Barátok kútja« o 
scris.' »Éltető kut 187y3.« In ctt. Trei- 
scuno aproape de Ikafalva este Sváb- 
l iegy; în faţa nordică a acostuia isbuc- 
neşto isvorul numit »Gágókut< dospro 
care sű zice că isvoreşto din sângolo do 
gladiatori, din caro causă toţi câţi troc

pre acolo boau din oa, zicând că aro 
putoro întăritoare do sângo1). In partoa 
do sus a fortăroţoi Bálványos, din ţinu
tul Torja s8 află o fântână pardosită cu 
petrii frumoasö dospro caroa se zice ca 
a fost do 300 stinjini do afundă, astăzi 
însă abia o de 1 s tin jin : despre acoasta 
sö zico că aici şi-a ascuns cel din urmă 
rege uriaş lanţul cel de 300 metri do 
lung şi care o păzit de un zSvod de câne 
m are . ,

- Nu ne lips-’.sc nice din datele hid
rografice mai vechi lucrurile , legendare. 
Aşa ceva e şi despre raportul fântânelor 
veninoase care ni-1 .presintă: »Hungar 
und. Sibenburgischo Öhroniea (Betruckt 
zu Zweybriicken 1663.«) Ce se ţine — 
zice — fântânele stricătoare şi ucizetoare,

• una dintre acole se află jos la de&lul 
Sanata care cade spre . Szepésség. Altele 
doaue mai vestite ca-şi asta se află în 
ctt. -Sáros. Ceavdintâi ucide paserile, dacă 

-beau din apa aceleia; - ceste din urmă 
strică încă şi vitelor, din care causă ca 
să nu poată ajunge acele la aceoa, ’s 
acoperite cu spiniş. Aşa se vede, că a- 
ceasta apă îş are puterea stricâcioasă şi ■ 
ucizetoare do la o plân.tă veninoasă cu 
numele Aconitum, care pre acele locuri 
creşte foarte mult şi că are venin în ea, 
ne spune şi Qvidiu când zice:

»Lurida terribiles nuscont aconita no- 
vercae.« Căci apa după cum zice Plinius, 
e "chiar cu aceeaşi natură ca-şi pămân
tul, plântelo, rădăcinile -prin caii trece 
şi se scurge. La fântâna, . carea cade în 
hotarul Eporjeşului, încă e aceea împre
jurare specială şi do mare însemnătate, 
ca când o luna plină apa din ea creşte, 
când nu o plină scade; când o lună noâuă 
atunci apa e cu totul secată

Foarto mult i-a plăcut călătoarei 
.franceză nőé Adam Admond isvorul de 
apă caldă din insula Margareta ,de la 
Budapesta unde ferbo apa în im turn 
do a afunzimo 30 picioare, undo apa, ar- 
tosiană, aro o căldură do 36 grade. Apa 
cado pro no^cari ruine malerice sub cari 
s8 adună în formă do lac, do undo sö

’) O rb á n -B a U zs: Székelyföld III. 97.
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strecură în Dunăre. Numai“ fumul gros 
co aruncă Vesuvul ne ar putea face o 
idee că ce vapori puternici aruncă isvo- 
rul artesian al insulei* Margareta. Dar 
mai de doauö ori aşa .ferbintp o apafâri-.. 
tânei din »Városliget« 73’875°. Interesant 
e data co ni-o presintă I.*H. Crautz de
spre isvorul de ía Rodna, care nu nu
mai oamenilor ci şi raţelor şi gâştelorlo 
face guşi dacă o gustă1).

Fântână, veninoasă numesc şi isyo* 
rul de lângă biserica stlui Iván în Liptó,' 
acest isvor care conţine mult accid car
bonic, nu e s ă p a t . de. mână omenească • 
ci fiind-că isvorând din-o stâncă înaltă 
samână mult fântânei, Tau. numit “fân-’ 
tâna stlui Iván“. ■ Despre aceasta’ ni-se' 
zîce că3) »nu conţine- nice un vénin, căci 
moartea, repentină a vitelor, cari au beut' 
din’aceasta, a causat’o gasurile hydrâr’-. 
ghifice cari es în maţe mesură - şi cari • 
strebat cu mare iuţeală- în nările vitelor- 
ce beau din acel isvor. Au*nu 'sS înbata 
mulţi cari beu apa. pyromontană ‘ pre 
ânima goală?_ aceasta nu o căusază alt
ceva decât gazul de baiă ţ ce ’l conţine 
aceea şi care. în isvorul st. .Iván se află 
în abundanţă mai mâre. Putem deci veV 
dea, căv dacă aceasta apă o bem mai c u - 
cumpet, poate folosi morboşilor mai cu ’ 
samă celor tari- la natură*; celor slabi şi 
holtei, le foloseşte nevoilor interne şi 
esterne’dacă o beau cu cumpet mestecată 
cu lapte.« •

. - M agyar Hírmondó' la "pag- 345 ex 
1780 ne spune că în Gyömrö ctt. - Pesta 

•dacă după. o - E e c e i ă  de 3 ^ 4 .s e p iă -  
mâni, ploauă şi adapă-vitele din fântână, 
în decursul adâparei- pier câte 6—7-; azi 
însă iii ziua a 17 a lunei rusaliilor au 
perit 27 bucăţi. Aceasta nu voi ' a o . 
crede un om bStrân eu numele Şt. Bar 
goly, căci el a şezut mereu în ’Gomba 
’şi mână şi el boul acolo şi acela încă 
peri. Aceásta a" potut’o- causa accidu} 
carbonic prea mult.* ,

') Gesundbrunnen dér Oest.-Ung. Monarchic 
W ien, 1777. 229. '

2) 1. 1 La Languc: A  m agyarországi vizekről 
éa az azokkal való  élés.m ódjáról. ÍJagy-Károíy, 17a]J.
53— 54.

Aíiton Mocsáry do Bocsar în opul 
söil »Nemos Nográd vármegyének his
tóriai, geographiai-és statistikai ismer-’

. totéso. 1826« la pag. .278. tom I. noserio : 
»In Sós-Hartyán.este un atare isvor să
rat şi sănătos* că oamenii de aici când 
făceau pane cu apă. do aceasta, nu-o să- * 
rau. Vitelo adăpate, acolo sö tocmeau şi . 
.întăreau vezind cu ochii, din care causă 

_ şi coi din satele vecine -au. început a-şi - 
adăpa aici vitelo ; dar-mai târziu aşa au 
aflat de bine înalta 'caiîieră că să’l.în-- 
grădească cu zîd inait de peatră şi se’l 
pecetluească. E. drept că-în acesf comi- ; 

.ţat a făcut în ’mai multe diete paşi eâ. 
să se-elibere acest isvor baromi pre lângă. - 
o antimită taxă, dar •înzedar,.căci camera 

„ înaltă a săpat aColo ö .groapă, cercând - - 
' după sare, d a r . până’ acum ostenelele şi 

cheltuelele au fost zădarnica..« . ’
Interesante" lucruri găsim în noti

ţele istorice ale ■ lui Szamosközy despre- .
. fântâna fortăreţei F.iile'k: »Mare minune - 

era aceasta, că în mijlocul cetăţii era f â n - - 
tâna săpată din stâncă care'avea apă do. - 
35-stînjini de afundă, aşa că nici vorbă

- nu era ca aceea să sace’ oare când. D ar. 
îndată ce aşezară fortăreaţa âu început 
a scădea de şi o grijeau mult, dând fie
cărui om numai câte o ocă de apă pre 
fie care zi, până 'au ajuns la mal şi acela : 
încă l’au stors, -căci nice, vin nu era-în 
oraş. Acoasta scădere dó apă însuş’i Toun- 
hausen aşa ş’i-q, osplicat’o -că în urma ■ 
bubuiturilor şi sguduiturilor celor multe’ 
(căci din, fortăreaţă ’ puşcau mereu,) s’au - - 

‘ astupat Vinele de apă şi aşa nu a mai 
potut curge în fântână .mai departe. Ar 
ceasta sS pare şi de-acolo, că după aceasta 
scădere’ a apei când au"voit a curăţi fân
tâna, aşa de tare a început .â isvori, în- •

. .cât 3 zile şi 3 nopţi mereu au tot scos 
la apă dar-nu le-a. succes.a o stoarce 
şi aşa a röm as 'lucrul întru atâta.«

Despre fântâna miraculoasă de la 
Szörény maţ este .şi. aceea credinţă, că. 
în aceea'sö pot observa făclii arz6nd-şi 
dacă cutare" fată să uită. în ca în sara 
do crăciun,- atunci iş vedo pro viitorul 
mire. După Mednyánszky întro' ruinele, 
mănăstirei din -Pöstyén ora o fântână .
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poreclită .»fântâna fecioaroi« âcost nurao 
do acolo l’a căpătai, ,că<ji în  noaptea din 
spre st. Ştofan mergeau acolo fotolo fe-. 
cioaro pro la mezul. nopţii şi luau apă, 
din ea, în ziua de Crăciun şi să spălau 
cu' aceea crezend că pre pragul 'biso- 
ricei se vor întâlni cu viitoriul lor soţ. 
Zîna care locuia în ruinele castelului 
Tököli din Késmárk, în fie care an în 
ziua de Rusalii vinea şi, mătura pre lângă 
»fântâna ungurească«. Numele-şi la pri
mit aceasta de la studenţii maghiari, în- 
.tre cari era lăţită aceasta credinţă. După. 
datina ungurească, — după notiţiele epis
copului Ipolyi — mireasa nu numai o 
treceau preste foc şi apă, ci o duceau şi 
la fântână .ziua pre amiazi la lumină 
de făclii. In noaptea de crăciun ínplénta 
un cuţit de trei ori 'în  marginea unei.

fântâno şi credo că zîna fântânei îi va 
•da rospuns cu.priviro la viitoriul si5u.
■ Fântâna săpată • Vinoroa , va avea apă 

puturoasă. Udatul obicinuit la paşti, nu
mai atunci- ajunge ceva, dacă duci. fata 
la fântână, câci numai aşa va* fi isteaţă 

. şi iute. '
- _ Fr. Umlauft zîco, că numele fântâ- 
" nei’(Brunn). e cel mai des între numi

rile -orografice şi că în cele m a i . multe 
caşuri notează isvor, pre lângă caro s’au. 
"aşezat oamenii. După cultul- fâritânelor 
lăţit aşa de ‘tare în Ungaria, nu-put6m 

'•da crezSmânt- acestei asorţiuni c u p r i -  
' vire la noi, cu atât mai vîrtos că nu e 

egal geniul tuturor naţiunilor veţiuitoaro' 
pre acest pământ. Apoi'noi nu pre'apar- 
ţinem zicalei: '„uSi bene, jbi patria!“. . '

■ . Ştefan Hanusz,

’• U N G H IA  Î N 'C R E D I N Ţ A  P O P O R A L Ă .

’ . . • (D U PĂ  ORIGINALUL DE HERMÁNN ANTAL).

II: . . ’

Copilul morbQS se curează tăindu-i 
do la fie caro unghiă- câte o bucată şi 
mestecându'le cu balegă do mânz, îl afu
mă1). - • . • ’ . : 

Pentru curarea celor, anemici (se- 
raci de sânge). Saşii taie unghiile şi pe
rul morbosului, şi le ‘.îngroapă sub o 
roză . '- ‘ ‘

Contra idropicei (boaleide apă) taie 
de la pacient câte o bucată de unghie 
de la toate degetele şi legându-le în
o rază le aruncă pre apă, zîcGnd: »Te 
rog Cristoaso,- du-mi cu tine morbul I«2) 
Chiar aceasta manieră o folosesc şi ţi
ganii corturari, numai cât ei leagă cârpa 
do coada unui peşte, pro care eliberân- 
dul în apă, z ic : »Morgi şi boa, dacă 
ţi sete 1« (Gia te piia, cana tute trus hio3).

>) W lislocki, Volksgl. u. rel. .Brauch d. Zig. 
pag. 83.

5) W lislocki, Volksgl. u. Volksbr. d . s. Sacii- 
sen 85 şi 101.

8) W lislocki, Volksglaubcn u. rol. Br. d. Zig. 
pag. 177.

Intr’uri manuscris al unui vechi scri
itor germân. se .aminteşte un remediu »fo
lositor« contra frigurilor, acesta constă 
din'aceea, că tăind din toate -unghiile' 
pacientului: 'ele (unghiile) să leagă în 
spatele un *i rac, caro se eliberează în 
apă curgătoare4/  '

Grecii şi Românii foloseau contra 
frigurilor remediul următor : tăiau Un
ghiile pacientului şi le mestecau cu-ceară, 
apoi lo legau în-secret pre ' uşa unui alt 
om r prin aceasta crcdcau că morbul trece 
la .proprietarul uşoi.6)

In Kalotaszeg au datină, că îş taie
— .pre tim pul sămânatului.— unghiile 
şi le mestecă prin sămânţă; - cu ocasin- 
noa somânărei zic acestea : ,»De-şi nu 
sunt aici, nimenea sS-ţi strice ceva 1« 
Prin aceasta ' cred că bucatelor nu va 
strica nico tim, nice animal0).

4) „Am Urquet“. III. p. 198.
6)  ltubcn S., G eschichi? des Aberglaubcns 

p . 142.
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lă indu-şi  cineva în ziua do anul 
., - n °u unghia de Ja policarul mânei şi a 

piciorului stâng şi îngropându-le in pă
dure, va călca încă în acel an prosto o 
comoară, mai ales dacă., »fata păduroi« 
le va găsi acelea. Despre omul inbogăţit 
fără veste e obicei a zice’ prin Kalota
szeg, că la îmbogăţit Fata  Pădurei. Des
pre »făcătorii témpului«, adecă despro 
aceia cări pot produce ploaie, grindină, 
povoi, etc. zic, că să naşte fortuna (tém- 
pestate) mâre când unul din . ei a arun
cat în apă curgetoare vr’o unghie de om 
m ort2).

Conform credinţei poporale din Ka
lotaszeg cel ce se aliază cu diavolul, sub
scrie contractul nu cu peana ci cu-un
ghia degetului cel stâng. '

: Câţi inteligenţi nu-şi lasă unghia 
degetului mic să crească mare, dar fără 
ca să cugete la ceva superstiţiune.

Intre singuraticele popoare din pa
tria e respândită în genere credinţa, că- 
cine posede de la omul spânzurat barem 
o bucată de unghie, acela va fi norocos 
în toate întreprinderile3).

Intre, Saşii ardeleni e în us că 
taie de la morţi înainte de înmormîn- 
tare unghiile ş i '  le păstrează pre 
grinda principală, ori în alt. loc ascuns 
ca. astfel »norocul casei să nu se piardă 
de odată-cu mortul4).

Polonii cred, că cine îngroapă un
ghiile omului mort în vr’un ughiu al 
casei, acela .aduce la casă morb şi ne
norocire5).'

Ţiganii corturari pregătesc din cle
iul arboriltiFr - din cimitere —■ deose
bite'-figuri numite oameni morţi (ma-

i nusa mulengre), cari le folosesc la de- 
. osebite superstiţiuni. Dacă d. e. e vorba 
că ceva fermecători s’au atins de ani
male, sfarmă un chip şi’l dau animale
lor reşpoctive în mâncare.

') W lislocki. A. d. Volksleben d. M agyaren  
p Bg. 151.

2) W lislock i, Y olksgl, u. Volksbr. d. M agya
ren p . 62.

3) C. f. Varga, A  babonäk-könyve p. 155.
4) Schüller Gy. Kd. h. p. 43.
5) „Am Urqucl“ III. p. 52.

Dacă o fecioară voeşto a câştiga 
amorul unui anumit fecior, oa mai adauge 

•lângă figura do om mort puţin pdr, un
ghii şi bale de a feciorului în caro o 
amorisată şi apoi dâhdu-i formă de otn ; 
o botează pro numele amorezului. Pro 
lună plină îngroapă figura în crucea dru
mului, zicând : »Petre, Potre to iubesc 1 
putrăzându-ţi chipul alorg’i după mine 
ca cânele după căţa 1« (Petro, Petro tut 
camar 1 Caina tre mosura chernile hin, 
acar sar giuclo pal giucli, gulo tu mange 
paledgias.6)

Intro cantare de moarto a ţiganilor, 
zîce fata ce deplânge pre mumăsa : „Iţi 
ieu per şi unghiă, oh mamă, tu dulce 1 
Eu îl dau lui (bărbatului) s&-l mânânce, 
atunci nu me /a bate mai mult! . .
(Me chidav tre băla te vunia, oh daiori, 
tu gule ! Ada me dav lesche the chal, 
hoi mena mar'el.7) '

Fata de ungur -do prin Kalotaszeg 
va şti- c ă iubeşte-o amorezul in chipul 
următor: găureşte ambe capetele pri
mului ou do la o găină neagră, şi sco
ţând — prin suflare — conţinutul lui, 
îl pune pro cuptor ca să se uşte ume- 
zala din el. După aceoa bagă in ou 
per şi unghiă de a amorezului şi-l în
groapă în mormântul unui copil nebote
zat; după trei zile scoate şi dacă găseşte 
în el umezală: amorezul o iubeşte într’a- 
dever.

Feciorul polon amorizat înfige sub 
unghia degetului mijlociu un oşuţ de li
liac, cu care să culcă. îndată i se pre- 
sentă lângă pat o , diavoliţă frumoasă, 
dar vai lui dacă o iubeşte; ei trebue să 
o bată pre aceea pană când i va pro
mite, că mai mult nu-1 va visifa. Dacă 
după aceasta va atinge amanta sa cu 
degetul arătătoi, ea îl va visita în toată 
noaptoa.8)

Fata do român crede, că nu e bino 
să-şi taio unghiile pro lună vechiă, pon- 
tru-că prin aceoa îş taio amorul faţă. do

W lislocki, V olksgl. u. rcl. Brauch d Zic 
p. 103. b

7) U, o. p. 98.
8; »Am UrqtieN III. pag. 32.
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amant. In genero nu-i iortat a tăia un- 
gliile la lunii vochiă, pontru-eii nu ca
peţi bani până co so umple luna. Prin 
comitatul Bistriţă-Năsoud muierea ro
mâna, care aro multă scurgere do sânge, 
îş crcşte cu intonţiune unghia degetului 
inolar de la mâna stângă, pro caro gău- 
rindu-o cu acul trago prin ea un .fir de 
mătuşă roşie şi o innoadă.

Acest fir îl poartă la unghia din 
lună plină până în lună vochiă, când 
apoi îl aeaţă pre un trandafir.

In genere să poate afirma de cre
dinţă poporală dominantă, că omul care 
iş taie unghiile trebue să fie'de tot pre
caut faţă de păstrarea lor ca aşa să nu 
cadă în mânile fermecătorilor, a spiri
telor necurate, sau în mânile altor oa
meni rei,

O fabulă cercheza ne istoriseşte 
acestea:

»Un cerchez călărind sara târziu 
cătră casă, do odată se pomineşte laspate 
cu o zînă călărind, porul şi frumseţa zî- 
nei a privit’o îndelungat. Ş ‘a scos fără 
veste pumnalul şi prinzend z înadem ână 
i-a tăiet o bucată de unghie punându-o 
în buzuaar. Din acest moment zîna nu 
l’a mai părăsit. Când el mergea de acasă 
pre. ea o închidea în o că dă de apă; de 
aci apoi ea începea a cânta de'tot fru
mos şi jalnic. Odată linguşindu-se cătră 
el, acesta de milă i-a redat unghia şi cu 
aceasta şi libertatea1).

In comuna română Lâmkerek de 
lângă Alba-Iulia (Belgrad, Alba Caro - 
lina) să istoriseşte despre un oaro caro 
român, care înşălând la sine pre diavol, 
i-a promis pre un anumit temp muierea 
sa foarte frumoasă. Diavolul sedus fiind 
tot de frumsoţa aceleia, s’a iăsa tsă-i  taie
o ungliio de la picior. Românul îndată* 
a băgat unghia in biblie, do undo dia
volul n’a mai potut’o scoate pentru-că 
când să apropia de ea, îl ardea insupor
tabil. Diavolul acuma a trebuit să ser
vească pro român după plac, prin co 
omul a devenit do tot bogat în acelea 
piirţi. Odată fiind ol boat, l’a rogat dia-

') Lrd. Laistncr, Riitscl der Sphinx I. p. 301.

voiul să-i arate barSm odată unghia, caro 
doară nu s’ar fi prăpădit! Românul rî- 
zind s’a dus la biblia şi a scos unghia ; 
numai a tâ ta 'a  aşteptat diavolul, s’a ro- 
pezit asupra lui şi i-a luat’o. Ducându-so 
do la român, l’a dus şi pre dinsul din- 
proună cu muiere şi cu toată bogăţia. 
Că unde l’a dus şi ce a făcut cu ei nu 
so ştio până în ziua de astăzi. Destul că 
casa românului a remas pustie, rcinându- 
se de sîne . . . .  -

în patria noastră e respândită cre
dinţa, că unghiile copiilor sugători nu e 
iertat să se taie, ci numai să le roadă 
mamele lor dacă voosc că aceia să nu 
devină tâlhari şi vagabunzi. In Abauj 
înfrică copilul ce iş roade unghiile cu 
aceea, că mânile i să vor preface pi
cioare de iepure. Unghiile "nu-i iertat 
a se tăie în zilele cu „r“, pentru-că să 
despoie pielea de pre lângă ele.

; O dată străvechiă ne arată aceea, 
credinţă a Ţiganilor poregrioi (prin com. 
B.-Năseud' burcaşi), că : cine nu-şi arde

■ unghiile şi' perul tăiat până când trăieşte, 
acela după moarte trebue să le adune la 
olaltă cu mare trudă pentru-că altcum 
nu va avea odihnă în ceialaltă lume. Ca 
consihgeriii să nu fie conturbaţi prin de
sele presentări a lui, e bine ' se-i ude 
mormântul — pe lună noauă' temp de 
şepte zîle • — cu apă addnafă din cana
lul de ploaie al bisericei. Prin aceasta
i s6 câştigă odihnă şi. loc în ceealaltă 
lume -) ’

Evreilor încă nu le este iertat a 
arunca unghiile tăiate. Aceasta o opreşte 
strict Talmudul, mai ales din motivul că 

«ctifiunghiilo aruncate să nu se dee anză 
•la farmece.3) .

Cine-ş aruncă unghiile, îş periclî- 
: toază viaţa şi: »cine le aruncă epăcătos, 

cine 16! îngroapă o adevSrat, ear cine le 
ardis e blând«.4) Unghiile îş pierd din po- 
toroa foruiecătoare numai când c u ,ele 
do odată so taio şi altă parte din corp

• 2) W. islocki, Vom  wandcrnden Zigeunervolk
1). 305.

3j M oed Caton f. 18, Kcthuboth i , 76, Gittin
f. 70.

<) N id d a h  f. 17.
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aşa d. o. o bucată do carno, piole etc.c) 
Vulgul evreesc mai crede, că cel-co nu- 
şi îngroapă unghiile, după moarte tre-

• buo să le stringă cu maro trudă. Mulţi 
evrei după tăierea, unghiilor creapă cu. 
cuţitul un lemn, ca aşa Unghiile să nu 
poată avea potere fermecătoare.0)

Intre'ceremoniile mortuale a le . In 
dianilor de astăzi găsim în opul mai nou 
a lui Bastian o analogiă remarcabilă, 
anume : ei adună toate rămăşiţele mor
tului şi roagă pre spiritele numite San- 
giang ca să- adune tot perul, unghiile 
şi alte părţi a-le corpului pierdute de mori 
In viaţă şi din toate acelea sS-i mijlo- 

. ceaşcă Liau, Crahangul, adecă deşteptare 
pentru viaţa noauă. Precum se vede din 
acestea,-ei să nesuiesc a preveni, toate 
greutăţile reinvierei morţilor.' ' -

Tot la Bastian (Wie das Volk derikt 
1892. pag. 129) mai găsim : »ca reliquii 
lângă oase şi oscioare remân • şi perii; 
preste cari, e clădită pagoda Shwedagoun- 

' gului, — aşa şi unghiile, cari. s’-au depus 
în capela Libussa, ca să întârzie sfirşi- 
tu l lu m e i ;  tot astfel prin aceea: că.un
ghiile fie cărui mort trebue tăiate înainte 
de înmormântare sau de ardere (vezi 
Grimrn) pentru că , „înfricoşaţul şerpe“ 
uriaş Iormungandr, împins de mânie-să 

’ înnalţă din ape .pre  uscat, l u p u l ' Tenris 
să elibereâŞ&> naiti Naglfar pregătită din 

. unghiile morţilor începe a .pluti«, dacă 
capul ghioagei (vezi .Windishmann)-sau. 
cornetul- (Bundeheşh) Muspar. va cădea- 

. pre pământ contra Niflului produs din 
' schinteile focului lui Muspelheiaj. »Un

ghiile să sS pună bine, ca să ie mânce 
paserea numită Asozustac,« peatm-Eă 
altcum Deveii şi. fermecătoorii iac nŞcaz : 
„In ţara-VSavabilor'fermecă cu apă în- 
caro mestecă unghii (vezi Wuttkp) din 
contră unghiile de la mânile şi picioa
rele mortului (înainte de al pune fn cq-  

pârşeu) trebue tăiate.“ .
Jidovii ardeleni adună ungjijile tă

iate în o hârtie, şi pun apoi Jntre ele 
3 bucăţi de aşchii tăiate din pq lemn 

cu cuţitul sau cu foarfecile cu cari ş’au

O T. a. p. 143.

tăiat unghiile, în urmă le ard. Bucătilo 
de aşchii le pun din motivul, cu ole să 
le fio martori la roînviorea morţilor când 
adocă vor fi întrebaţi: „ce aţi făcut cu 
cele zece unghii?“; aşchiile vor fasiona 
adovSrat, cum că unghiile au fost tot- 
doa-una arsS.

Mânile după tăierea unghiilor tro- 
buo udato cu apă din o cană nevinovată. 
Aceasta o fac şi Parsicii, a căror datină 
faţă de unghie s§_ potriveşte în multe 
privinţe cu a Jidovilor, precum - vom 
vedea mai jos. Jildovilor le impune le
gea, ca să-şi, taie unghiile în presără 
Sabathului 'adecă Vineri s a ra ; aceasta 
din motivul, că unghiile încep a ■ creşte 
din ziua a treia, ş i 'aşa  tăindu-şi unghiile 
Joia, ele ar incepe a creşte Sâmbăta, 
prin ce .s’ar' conturba odihna Sabat
hului2).

Creştinii chiar şi la noi, apoi în Ti- 
rol, în Silesia şi Saxonia încă îş • taie . 
unghiile Vinerea, ca aşa se fie scutiţi do 
dorerea de dinţi. Rabbi Jehuda opreşte 
tăierea unghiile la lună noauă, apoi Ji 
dovul drept credincios nu le ţaie de la 
mâna cu de lâ picioare de odată3).

Muierilor le recomândă legea4) se-şi 
taie unghiile în presară scaldei mik- 
veh ce o ieu după scurgerea lunară, şi 
sS mestece în ele şi câteva fire de per 
de pre cap, — apoi să le scundă unde 
nu umblă oameni. Prin aceasta aduc 
oare care jertfa spiritelor necurate6).

Pre ') astfel de opiniune se basază 
■şi talmudul6), când recomândă unei mu
ieri muşcată de şerpe, că să arunce în 
gaura , aceluia câteva fire do per şi câ
teva bucăţi de unghia.

Legea dofige jidovilor şi ordinea - 
în care trebue tăiate unghilo, aşa d. o.' 
la mâna stângii sC taie întâi la degetul 
al 4, 2,-5, 3, 1, — la dreapta : 2, 4, ),
3, 57). Jidovii ardeleni nu fac însă de
osebire între mâni, ci ei observă numai

J) Rubin id. k. p. 143.
3) A o. pag. 143.
4) Sohar.
5) Rubin id. h. pag. 143.
°) Sâbbath pagina 110.
7) Sulchan arnch, toir.ul I. capitl. 260.
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ordinea degetelor aşa taio, mai întâi 
policarul, micul, arătătorul şi inelarul 
(aşa dară taio sărind câto unul 1. 3. 
5 2. 4.)

Zondavesta (legoa religioasă). Parsi 
. cilor proscrie tăierea unghiilor în ordi- 
noa următoare: întâi inelarul, apoi mij
lociul şi policarul, — celelalte doaue se 
pot tăia după plac. .

Cele mai multe popoare din evul 
vcchiu, cu deosebire Parsicii au conside
rat unghiile de. un co neorganic ■ crescut 
din carne, şi ca atare le au ţinut de re
şedinţa spiritelor necurate. Pariscii ade
renţii lui Zoroaster au ţinut de ' reu 
şi necurat toate lucrurile excrimontale, 

•fio acelea fluide ori solide, cari le au şi 
atribuit lui Ahriman. Conform Zenda- 
vestei, Parsicii susţineau că spirite*.e‘ne:

curate etc., să întreţin mai mult în p6- 
rul şi în unghiile notăiato; din acest mo
tiv ci cu ocasiunoa .tunderoi şi tăierei 
unghiilor ziceau o rugăciuno de curăţe
nie. (Rubin id. li. pagina 141.) Fiind-că 
ei considerau unghiile de uri ce nocurat- 
aşa dară când le tăiau le ingropa în pă
mânt sau le ' uneau sub o piatră grea, 
crezind că prin aceasta nu pot ajunge 
în posesiunea, farmecătorilor.

Tot din acest incident Estinii do 
astăzi încă ascund cu atenţiune unghiile 
tăiate. Iri vechia poesie a Estilor în Kâ- 
levipoeg, no vine. înainte acest loc : »pă
lăria e pregătită, din Vîrful unghiilor«, a- 
decâ ei cred; că diavolul adună unghiile 
tăiate şi îş pregăteşte din ele pălărie 
fermecătoare. • •

■ ' . - ■ V. Bebrean.

BATROCHOMYOMACHIA LUI HOMERUS.
(Urmare şi fine.)

126..
Szó mesztekát Iá olalte 

Soaretsi ku brâstile 
Szó tojá merá ku balte

Pe kimpulung szinzsele 
Zák vetomátz ku. moartzi 
Reszepitz pe kimp ká portai-- 

Ká znopti Iá szetsere. -

127.
K'irtzile soaretsiior szpun 

Tiperite din szibij. 
Numeri mortzilor il pun - 

A Brastilor la opt mnij 
Dintro jej nitso do szuto 
N’o murit si nusz pterdute 

Ase ó foszt de vonits.

128.
Dâr Brâstile po jej o risz 

Zikind ko n’o nimerit 
■Novollistilo lor o szkrisz 

Ko din soaretsi ó porit 
Zetso mnij, si a Brastilor

~Summa szpun pe szufletulor. 
Nu ó foszt numai o mnie.

' ’ 129.

Szoszire si Rodepiele
Ku nişte oaste din zsosz 

Si szpăriâre bVastele
Fiind om kám inimosz • 

Intsepure á.le puska - -
Ale tejá a le muská

Tomna ka un Leó turbat.

. 130/
' N’o avat soaretsi vonik 

Generál ká á hósztá 
Máj táré si máj puternik

Si ku dráku fátze ár sztá 
Brástilo kit l’ó okiát 
Ká de Dráku sz’o szpiiriát 

Fuge toato kotro Lák.

131.

Dáre kopilu mársuluj 
Kălâre bzo  álorgát
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Ketre czormuro lâkuluj
Ku zsuremunt szó logât 

Ke nu le máj lász in ápo 
Lo trázse po rind in tzápo 

Nu máj lásze nitsi una.

132.

Ar fi si făkut Hohóru
Pe kum o zisz ku szilá 

Dáre sz’ontorsz Jupiteru
Ketre Broaşte ku mnilá 

Sz’in tartse ketre Dumnezej 
Greire ásá ketre jej

Ku gurile keszkáte.

133.

Szotzilor ! ásztá nuij gluma 
Tot mninune sze dutse 

Blesztemátu álá umblá 
Brastele sze l’imbutse 

Del’ Drákuluj dináure 
Dáké l’am vezt m’im’ tremure 

Si ákumá mátzele.

134.

Mars fátumn’ó ! Te szkoboare 
Máj ásute Brastele 

Vo doj soarets máj oboare 
Fátz  pománá ku jele 

Gure Pállas! ku o kále 
Szkóboare si tu Iá vále

J  Inzsordátzi ku trábe.

• .135.

Toate kásze intsepure
A’ murmurá s’á şzuna 

Jertetsune is .tserure ■ '
Ziszere ku totzi,: bál 

Sze szkoale Mársul-din tije 
Si ku máre ominie

Greire pintru totzi.

136.

0  Táte! nits jo, nits Pallás 
Putem á esi ázsutá.

Íj greo: máj bine sze no lás 
Do pa szusz á ni ujtá;

Sze no szkoborim bater totz

Dumnozoi, si tót nu potz '
Rozbi ku Rogyoptolo.

137.
Sze no grisim ominia.

Szel jertem si Drákuluj 
Szó nuj zgiderim munia 

Oseluj blesztemátuluj 
Poate tu neltzáto Táto 
Szel’ treznesti d’in szusz ó dáte 

Szel’ máj szpárij ó tzire.

138.
Bine! ku totzi sztrigáre

Nuj szkobare nits unu 
Dare pe Tátel rugáre 

Szel kaute de tunu 
Si szkaszero unu Vrósmás 
D ’in buzdunáru de nadrázs 

Káré ó foszt máj máre.

139.
Dáre find pre máre tzernit

Din buzdunár kit l’ó szkosz 
0  t’ulzserát si ó treznit

Durduire pe din zsosz; 
Dumnezei ó amortzit 
Ku totzi, si o ametzit

Sze ápukáre de nász.

140.
Ales Dumnezeitselje

Kit ó vezt-mniratsuna 
Szó ászkunsz ku kátrintzelo 

Obrázu.s’ de rusiná 
Ká Iá nőj in Beszerike 
De rusine si de friko 

Fák si ásztozi fetele.

141.
Soaretsi tót si Brastele

0  lemnit szó szperiát 
Dáre Dráku Rodeptele 

Máj táré szó muniát 
Lukro tájé barbatosto 
La bráste si szokotesto

Sze lo ptúrze szornüntzá.

142.
Arfi si sztinsz jel Brastele 

Drekoju de totuluj,
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Dare szo fiikut de Jele ■
Jâre mnil • Domnuluj 

Trin.ászero vetsinimá ’ 
Soarotsilor mărzsinimâ 

Mokenimá touluj.

143.

Uumble koszt'is si underept 
Ku doj opt opt pticsoare 

Ku ősz in spate si ptept 
Lá nász ku'kuisare 

Pe lábele din nâinte 
Undiile ászkutzite .

Ao toníná kâ forfetsi.

• 144-

Ku brastele intr’ó. kásze
Intr’un lók sze hereneszk 

Beo si munke lá ö másze
Pre bine sze neráveszk ; 

Sz’int tar’lenis ká niste Dráts 
Pe á hesztá ij táme Ráts 

Lexiconu rumuneszk.

145. '

J ’ó si teját jéj kodele
Bdetzilor Soaretsilor 

Uretile si labele ■ •
Ku vurvu forfetsilor 

Szo si szpăriat szerátsi 
J ’ó bătut si teját Rátsi 

Tomna pune la gaur.

' 146.
Káji frunloszá szoareluj

D E SP R E  ESPOS

1. Cele mai frumoase {înuturi din Ungaria.

Esposiţia milenară face sigur un 
serviţ maro şi provinţiei atunci, când 
arată streinilor, cari fără îndoeală vor 
veni cu miile la noi, colo mf?i frumoasS’ 
ţinuturi alo ţării, locurilo do cură şi distra
gere. Ţinuturilo muntoasS romantico vor 
varia cu păşiunilo mari şi pompoase alo

Pitsarolo s’ö udát.
In ápá oceanuluj

Lá hodine szo si dát 
Venind napt’ intunokáro 
Si á tuntsá sze leszáre

Do vorszatu szinzseluj

147.

Brastele kü máro Fále 
Si szetule plekáre 

Ki kit un soarets in falé'
Tót tzipiud ketre kásze 

Venire si broszkojile 
Szo’s máj sztimpere falele 

Ku kito un Kápitán.

148.

Pe Toxártu Kráju Bukur 
IF ditzi fere voje 

Radeptelo szo bág in gaur 
De voje de nevoje 

La kreászá kind o fie 
Sze ászkunde pe szupt ije 

De gurá bárbátuluj.

149-

Si jó mnám gatát Tábáku 
Nám do unde máj bágá 

Si skriitoru szeráku
Nu sti d’unde kistigá :

Ke stitz Domniile voaszte 
Nuj lukráte nits ó kaszté

In Pindu csel Rumuneszk.

Koncz Józsi.

' ' ■ ’ » J ' l J s H  i r  î i  i i i

MA M ILENARĂ.

Alfoldului, cu ţinutole Balatonului. Toate 
acosto le vom vodea în diferite moduri, 
dar tot-dca-una in deplină frumseţă. Vor 
fi chipuri stereoscopice. Aparato rotitoare 
cari vor prosentă privitorului 40—50 chi
puri din cutaro ţînut, edificii, lucruri de 
oscursiuni, puncte mai frumoasS, ţinu
turi în colori. Scaldole locurilo de pot- 
rccoro şi escursiune vor fi espuse în alt
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loc în o chilie soparată în mod plastic. 
’Toate locurile mai frumoasi) vor fi aici 
adunato şi presentato în modul cel mai' 

.fidel.

. 2. Lumea de pre fundu l mării.

Aceasta va fi un lucru .minunat’ al 
esposiţiei. Din un antişambru "mic privi— 
torul ajunge în - un ambit ca o peştera 
sub .pământ unde dă de stânci, stîlpi, 
stalactiti, în-o .lum ină mistică, în o tem
peratură recoroasă şi umedă. Par că um
blă pre fundul mărei;. de toate părţile e 
încunjurat de păreţi groşi de sticlă prim 
cari vede o lume minunată, ne mai ve-

* zută ; panoramă minunată care ne pre- 
sinta fidel „fundul mărei.“ Viaţa cea' 
mai variată o aflăm ăicia. Ici peşte în 
forme bizare, colo polipi cu corpul lor 
moale pururea-în mişcare, m.elci, tevice, 
rose marine'cari cuprind mai tot fundul 

, mărei cu braţele lor şi la o singură sgu- 
. duitură ear ’şi adună_braţele roşietece. 

Ca ilusiunea să fie deplină departe în 
fund o cycloramă va servi, ca continuare 
acestora cu figuri mişcătoare reflexe. Sfâie
rnaturile unei corabie cufundată vor re- 
dica efectul acesteia, pre lângă cări vor 
înota peştii, şi medusele; locuitorii mării 
în esemplare naturale.

3. Industria de casă maghiară-

Menirea cea mai de căpetenie a es
posiţiunei va fi a face cunoscut pre po
porul maghiar cu lumea străină. Popo
rul maghiar în . întreaga sa fiinţă. Casa, 
şura, g ra ş d u l ,p o r tu l ,  traiul, datinele, 
moravurile şi lucrul mânilor sale. Spre 
acest 'Scop va servi satul esposiţiunei, cu 
cele 50 de case şi preste 100 de supra- 
edificate. Acum amintesc numai-un edi
ficiu maro acestui sat în care va fi pre- 
sentată »industria maghiară casnică “ Edi
ficiul,, va fi o copie fidelă a casei oraşu
lui, Pojoil. Industriaşii din Pojon o re- 
dică chiar aşa cum e.cea originală. Es- 
posiţiunea în ea se împarte în patru 
părţi, anume :

a). Torsuri şi ţese tu ri ;
b). împletituri din pac, rogojină, 

nuele.

c). Olărit. *
d). Lemnării
In fie care ^despărţământ nu so vor 

espune numai obiectele gata, ci ţot odată 
statistica, că câţi oameni s6 ocupă cu 
aceea specialitate., câţi bărbaţi, femei, 

■copii, cât faco productul anual şi câtă 
suma obţinută. Afar^ de ■aceasta vor 
arăta figuri în mărime naturală, modul, 
pregătirei. Aşa- d. e. îri despărţemântul 
olăritului- va fi-o casă făcută din ţîgle> 
în care o figură, de ceară imitată cum 
să cade fabrică oale şi tăiere. Alta grupă 
ne arată cum femeia şi' copii pregătesc 
lutul, al treilea aşază oalele gata. — In . 
despă-ţemântul ţeseturilor vom afla ne
vasta din Toron-tâl-cu tapeţele şi „state- 
vele sale, muierea din B.-Hunyad cu " 
lucrul »Kalotaszegi« precum şi cele cu 
„cipca“. — .In despărţemântul impletitu-■ 
lui - vom vedea o familie dorogmească 
începând acolo unde copii adună nuele 
continuând toate procedurile'până avem 
la mână »coşarca« gata. Tot aşa vo'm 
vedea şi pre pălăriarul din Hajdu-nânâs 
etc. Aceste figuri în mărime • naturală 
vor fi îmbrăcate în . portul acelui ţînut, 
vesmintele şi uneltele de lipsă le-au si 
transportatJa,Budapesta. '

. Apel ' ■

pentru participarea la esposiţiunea inte- • 
rimală aranjând, din lucrurile sodalilor,

' ajutoarelor şi lucrătorilor.
Scopul esposiţiunei milinară, este a - 

arăta starea spirituală şi economică a ' 
Ungariei. '

Având acest scop în vedere, pro-
• grama esposiţiunei cuprinde în cercul 

seu toate ramele lucrărei naţionale, dar 
prefereşte mai cu samă toato speciile de- 
industrio din patrie*.

Nimic o mai natural'ca aceea, că 
esposiţia lucrătorilor, ajutoarelor şi so
dalilor industriaşi trebuo se ocupo un - 
loc corespuzdtor în cercul industriei din 
patria, în care s6 ajungă la valoare emu
larea acelor indivizi acăror isteţiuno şi 
gust, diliginţă şi sirguinţă esto tributul 
inflorirei ce o aşteptăm do la industria 
din patrie! Dar şi acoea are sd dovo-
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doascit csposiţia aceasta,, -cft ce progros 
au făcut aceşti asisto jţi inevitabili, ai in
dustriei în decurs do zecq i\ni.

Esposiţia planisată sţdalilor va avo 
maro însemnătate nu numai din punct 
do vedero al perfocţiunei csposiţiei din. 
a. 1890, ci mai cu samă din puct do vo- 
dero al emulărei. ce va produce aceasta 
între ospunători fiind chemată a ne da 
desluşire despre vitalitatea acostui ram .'

MaVe pond punem ‘deci pentru es
positia aceasta şi chjar' pentru aceea no 
îndreptam cu încredere cătră toţi aceia, 
fără a căror conlucrare ar .'fi imposibil a 
alcătui aceasta espoşiţie, ca să binevo- 
iască a şi realisa influinţa în cercul com
petent, în o atare direcţiune, ca aceasta 
osposiţie se corespundă aşteptărilor noas
tre nu numai cantitative .ci şi calitative ; 
să îndemne şi sprijinejiscâ p r o ‘aceia, 
cari în urma capacităţii lor sunt îndrep-' 
tăţiţi a lua parte la espuseţiurîe.

Aceşti factori sunt comisiunile Io,-. 
caii şi cercuali, camerele comerciale şi 
de industrie,-corporaţiunile şi reuniunile 
industriaşilor, ap5i r e u n i u n i l e , maghiare 
din streinătate, .căci şi socialii din strei- 
nătate,. cari sunt fii-ai patriei noastre 
pot lua par'to la aceasta-esposiţie.

Mare problemă cade .în sarcina co- 
misiunilor cercuale 'cari vor avea a lua 
dispuseţiunile necesarie nu numai întru 
controlarea esecutări. acestor- lucrări, ci 
şi întru prevederea singuraticelor cu în- - 
ştrucţiunile do lipsă, .adunarea coaielor 
de insinuare şi espedarea*-la adresa es . 
posiţiunei.

Decisiunilo luate cu privire la par-
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ticiparca la esposiţio sO află altcum în
şirate în- regulamentul nnoxat la coalolo 
do însinuaro ; totu-şi amintim şi la acest
loc, că : - • '

-1), fie caro insinuant poate insinua 
numai lucruri cari aparţin specialităţci

• salo şi pro cari le-a pregătit el; .
2), tempul de insinuare e la 31 Ia- 

nuar 1896 ; • . • ' ^
3), coala . de insinuare umplută în 

£f esemplare'e a së da la mâna- acelei
. ■ comisiune cerciială, pré a cărei teritor 

, sS află -respectivul ; cei" co ' locuesc în 
străinătate sau prin reuniunea maghiară 
de. acolo, sau de-a-dreptul la adresa di- 
recţiunei ; ‘

' -5), aceasta .esposiţie Jnterim alâ  ţîne 
15 Iuliu 1896" până în  15 August 1895,
■ 5), objectele primite sunt a se tri

mite franco la adresa direcţiunei până 
•îa 1 Iuliu 1896> direcţiunea së ‘va în-, 
.griji' de, docarea si retrimiterea grăţuită
a- acelora ;. 5 • -

6), espunători vor fi. distinşi cu pre
mii de- aur şi argint, diplome da re-

• ‘ cunoştinţe.şi' comme morative.
•După espunerea acestora ne . luăm 

libertate a *ve îuga, că întru aranjarea 
acëstei esposiţiune înterimală së. bine
voiţi a lua parte cu zel. patriotic miş
când totul, ca .acest grup al es* osiţiei 
milenară se fie representat cat mai s tră 
lucit. - " , ;

Coatele de insinuare së aciud.
■ . Budapesta, la ‘19 Novembre 1895.

Schmidt m. p.'
. . consil. m inist. directorul

• esposiţiunei.

 ̂ d i n  c a r t e a  v i l h e l m i n e i . •
■ ■ '■ - (D e Géza Gárdonyi).

..- - S., i 1 • I V
Cum stau.şi mő uit în faţă-ţi 

.' Ca ş’o umliră-mi vine .un gând 
' . Că earna va veni eară-şi., 

. Vilma ăn erul meu blănd.

Şi cu velur seu ae gniaya 
'Va atrica.tot, cea zîdit 
Primăvara cea frumoasă 

• Tot, ce-i verde şi ’n florit.-



Cum gândind me uit în faţă-ţi 
I-mi mai vine şi alt gând,
Ca ochii tei mândri vineţi 

.Ce.privesc-'aşa de blând, ’

Nu. preste prea multă vreme , 
Vor privi , la perul meu 
Ce va fi alb cum se vede 
împreună cu ar teu.

Atunci -şti vpi z i c e  earăşi 
„Vilma dragă, ca şi acum 
„Mâna ta,:în a meatotu-şi 
„Va avea. locul seu bun.“ -

Şi vorbind în fericire 
Despre tempul ce-a trecut 
Vom trăi tot în iubire 
Cap cărunt cu cap cărunt.

. . Trad. 1. C. Pop.

UNG ARIA.
[Magyar-Román Szem le].

Cu ziua de prima Ianuarie a. 1896 
revista noastră întră în al Y-lea an al 
existinţei sale. Am luat rolulacelui picur 
de apă, care purcezénd în aceeaş "direc
ţiune şi-a ştiut săpa cu -  tempul cale 
chiar şi prin stânca puternică. Scopul 
nostru e s te : a găuri acel. părete gros.,de 
piatră, care se redică între- maghiari şi 
români a visaţi. ambii la viaţă şi ami
ciţie împrumutată, cu ajutorul ideilor şi 
patriotismului nostru nepătat, publicând 
lucruri' ce ne servesc spre cunoaşterea 
reciprocă şi sădirea seminţălor iubirei 
adovörato. . . :

Conform acestei devisă, revista noas
t r ă  a publicat în partea română opuri şi 
biografii de a-le'oamenilor renumiţi pre 
terenul ştiontific şi literar maghiar7 cum 
sunt : : - •

A ran y  János, A szalay  József, Asbóth, 
Ottó, Baross Gábor, Bérczy Károly, B ea . 
thy Zsolt, Barthalus István, B ajza  József', 
Csolconai Vitéz Mihály, Csiky Gergely, 
Czuczor Gergely, Dor/Ier Stefánia, de V e 
randa Antonia, B r: Eötvös József, E n- 
drödi Sándor, Gyulai Pál, H anusz István,-’ 
Herczeg Ferencz, Hermann Antal,. Han- 
fal vy  Pál, Jókai Mór, Jósika  Miklós, Je
szenszky  Sándor dr-, K azinczy  Ferencz, 
Kem ény Zsigmond br., K isfaludy. Károly, 
Kossuth Lajos, K ünn  Géza gr., László ■ 
főherczeg, Lévay  József, M árki Al. dr.,

M ikszáth  Kálmán, ' Petőfi Sándor, Pecz 
Gedeon dr.., Póor Antal, Pósa Lajos, Ré- 
vay  Mihály, Szádeczky Lajos dr., Szin  
nyei József dr.,' Széchy Károly dr. Szé
chy né Lorencz Józsefin, Széchenyi István 
gr., Sza.mosy János dr., ló th . Kálmán 

_ Tompa Mihály, Virág Benedek,' Vörös-
- marthy Mihály^ Venczol Gusztáv, Wertner 

Mór dr, Gárdonyi Géza.
Am tractat literalura, cultura ma

ghiară, momente mai însemnate din viaţa > 
culturală, eveneminte actuale mai de va
loare din viaţa poporului maghiar ca ro 
mânii se nu fie neorientaţi cu lucrurile1 
ce se petrec în pâtriă.

In partea maghiară a revistei, ne-am 
nesuit a comunica istoria, datinele, mo
ravurile, literatura şi intituţiunile cultu
rale ale poporului român. Am publicat ' 
părţi . din poeţii şi uoveliştii mai renu- 
miţi români. ' ' . .

Intra  . esecutarea acestei probleme 
dintre scriitorii/noştri mai cu samă ne- 
au sprijinit cu succes : 

v  - . Dr. George Alexi, dr. Dengi Jâno :\  ‘ 
Jfóos Ferencz, Lukács György, M árki Sán 
dór dr., Victor Mureşan, Nicolau Putnoky, " 
Széchy Károly dr. , - . >

Comunic la acest loc şi cetalogul ... 
acelui mic grup de scriitori români cari au 
dat mâna de ajutor „ U n g a r i e i “  în ca
lea sa de până acum : -
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Dr/G heorghe. Alexi, Nicolau Almă- 
şan, Ion Barbu, '■ Floreâ Bozgan, N. Bu- 
durleân, A. -Bucur,. Dumitru Guga, A. 
H orvath ,'-Y ictor Mureşan, Traian Moldo
van, Nicolau Oltean, Gheorghe Oancea, 
I. C .. Pop, Ionu Popu, Adalbert Pituc, 
Gheorglie B aiu, Vasils Bebreanu, Ion 
B at, Grigore - Teodor, Aurol ’ Turcu. Un 
grup mic, modest, dar din an în an spo;
reşte. ■'

Directiva şi p re 'viitor nu ni-se va 
schimba, ţintind ştricte cătră scopul; şi 
ţinta noastră care e — după firma noas
tră convingere — unică bună pentru po
porul român.

Nu voim. venite, câştiguri. La tot 
caşul avem lipsă de sprijinul publicului

fără caro întreprinderea noastră nu poato 
subsista. Cino o convins do însemnăta
tea nezuinţelor noastro, isprijinească-no 
ca revista să sö poată’ spori şi în co pri
veşte ostensiunea.

Aparo în fio care lună în 3 coaie 
mari de tipariu cu îvolitoare.

Preţul de abonament o : 
pro un an 6 fl. 
pre Va’ an 3 îl.

Banii sunt do a-sS adresa la „Edi
tura Ungariei“ (Kolozsvár, Kiilmonostor-
uteza 13).

Cluşiu, Decembre 1895.

Dr- Grigoriu MolcLovan.
redact., proprietarul şi editorul „Ungariei“ 

şi a supl. „Magyar-Román Szem le“.

BURUENILE: VENINOASE.
. . . . .  r  _

De câte ori nu; avem prilej să- ve
d e m  vitele umilindu-se, bolnăvindu-se, ba 1 
chiar, şi prăpădindu-se din causă, că au 
mâncat cutare sau cutare buruiană veni
noasă şi otrăvitoare ; de câte ori nu ve
dem, că chiar unii din plugari neştiind, 
le dau asemenea burueni de mâncare. ; 
De .aceea am crezut, că va fi bine se 
atragem luarea aminte,, a plugarilor noş-r j 
tri asupra celor mai însemnate burueni i 
veninoase şi otrăvitoare, ' , - . . . . . .

Inrre buruenile vepinoase cele mai- 
însemnate es te :

Laurul tulbărei (Datura stramonium), 
plantă din familia solaneeilor, care se 
mai numeşte şi ciumăfaiâ, ciuma feţii, 
iarba dracului şi mer spinos. ,

Laurul a fost adus din India de 
cătră Ţigani, pentru florile lui-albe, din 
cari mai tîrziu să, fac şi nişte fructe ca : 
merele cu ghimpi; ei întrebuinţau se • 
mânta din fructele acele', ca medicină i 
pentru înflătura;rîmătorilor la. grumazi, 
de aceea le mai zice- po multe locuri 
până astăzi şi porci.

Laurul a fost cunoscnt din tâmpu-

-rile cele mai vechi;  din sămânţa lui 
pregăteau Indienele, Egiptenele şi Per- • 
sienele un fel ee beutură de dragoste, 
prin caro ameţau şi nebuniau pre aceia, 
cari le cercetau şi so îndrăgosteau în ele. 

-Chiar şi astăzi po mai întrebuinţază de 
cătră unele babe, pentru a face de dra
goste, sau alte descântece băbeşti.

.Toatp părţile laurului sunt atît de 
veninoase, în cât şi numai puse pe pele 
pot se producă aprinderea şi umflarea 

; ei. Doctorii întrebuinţază sămânţa lut în  
medicină. Vitele miroasă din depărtare 
laurul şi sS feresc do el. De aceea şi 
omul trebue se-1 cunoască şi să se fe
rească de el, sau mai bine unde-1, vede 
se-1 taie şi se-1 stîrpească, căci cu deo- 
sSbtre copii au reul obiceiu de a se juca 
cu floriIo şi fructele lui, pro cari le bagă 
de multe ori chiar şi în g u r ă ; eî crcşte 
nesămânat do nimeni, pri ziduri părăsite 
şi gunoaie.

Iarba codrului, mătrăguna sau ci- 
roasa lupului (Atropo belladonna), plantă 
tot din familia solaneelor, caro do ase
menea osto foarto voninoasă; ea creşte



prin codri şi păduri nmbroasC şi sO în- 
tiebuinţază şi ca medicină la unolo boalo.

Cucuta mică sau petrinjoii cânolui 
(Eethusa ■ cinapium), apoi cucută înveni
nată (Cicuta vrrosa), şi cucuta găunoasă 
sau păţatâ (Comuni maculatum) încă sunt 
plante foarte veninoase, dar plugarii noş
tri nu le. prea bagă în samă şi in loc se 
te taie şi să le arunce pro garduri, sau 

„ în tr’alt loc, le cosesc de multe-ori şi aşa 
r verzi le daula vito, cari fiind flămânde 

nu le prea aleg, ci uiâncând lacom, după 
>care mâncare li-se umflă limba sau alte 
părţi din lăuntru, în cât pot chiar să se 
prăpădească. Chiar şi copii au1 reul obi
cei de a se juca cu cucute, din cari fac 
de multe ori puşti de apă şi alte jucă- 
rei, pre cari băgându-le şi prin gură pot 
fi primejdioasă pentru sânătaten lor. Fiind
că foile cucutelor samână cu a patrinje- 
lului,' Bcelea nu trebue suferite în apro
pierea straturilor de legumi, ca nu curnva 
în loc-de frunze de petrinjei, să se bage 
în mâncări frunze do cucute; ele cresc 
părăsite pre lângă garduri şi prin gunoaie.

Iarba puturoasă sau buruiana pu
cioasă (Coriandrum testiculatum) aseme
nea este o plantă veninoasă; ea creşte 
prin locurile umede ,şi umbroase, unde 
nebagându-o vitele în seamă o pasc cu 
împreuna cu alte erburi; după-ce o mă
nâncă însă să umflă şi le păleşte „broasca 
grabnică“* cum.se zice, aşa, în cât, dacă 
nu le înţapă în grabă păstoriul cu nn 
ac anume făcut, pot chiar să plesnească 
sau crepe. • ,

' , Omoagul, omiacul, coiful sau toadea 
(Aconitum; fi’apelus) încă este o plantă 
foarte veninoasă, pe care mâncându-o 
oile, îndată să p răpădesc: el creşte prin 
munţi şi prin arepâturile sghiaburilor de 
peatră. •

Mgrul lupului, curcubeţica sau bu- 
rueana de râmf (Aristolocia clematalis) 
creşte prin loaurile pSpuroasă şi esto 
asemenea foarte veninos, dar’ ferbându-se 
se spală muşcşturile şi rancle făcute do 
lupi, de acea să şi numeşte astfel.

Arilionca sau iarba fiarelor (Ascc- 
pias vincotoxium) creşte asemenea prin

păduri şi o foarte veninoasă. Cu aceasta 
•plantă cred unolo babe descân’tătoaro, că 
se pot descuia ori şi co încuetori de fer. 
Spânzul sau iarba nobunilor (Holloborus 
niger) şi spânzul roşu (Ilollcborus pur- 
purosceus) încă este o plantă . foarto ve
ninoasă; ol creşte prin păduri, po la um- 

. bra arborilor.
Spânzul cat o do veninos se întro- 

buinţază, mai cu samă rddocînile lui, la 
boalele de grumazi alo porcilor, trăgân- 
du-li-sg în urechi, sau dându-li-s6 pisat 
mărunt în lături câte o lingură pentru 2 
porci.

Afară de aceasta, babele îl mai des
cântă, când îl scot din pământ, şi băgân- 
du-1 în beutură, fac de nebunesc pe cei 
îndrăgostiţi do aceea îi mai zic şi iarba 
nebunilor.

Steregoaia (Voratrum album) este 
asemenea o plantă veninoasă, pe care 
mâncându-o vacile, li-so strică laptelele. 
Cu redăcinele de cucuruz se pot ot
răvi şoarecii şi alto animale strîcăcioase.

Iarba roşi^ iau. dintele dracului (Bil- 
deus" cerunus) încă este o plantă veni
noasă, care crcste prin locuri apătoase şi 
se freacă vitele de ea, ca se nu le prea 
nâpustiască muştele.

Afara de acestea să mai află ur
mătoarele plante veninoase: Laptele câ
nelui (Euphorbla), cea ciorei (Scilla au- 
tomnalis), iarba roşia înaltă (Polygonum 
hidropiper), iarba şerpelui, spata dracu
lui sau făliuţa (Aspinium fiiix mas), floa
rea ciumei (Cacalia albifrous), sângele 
-dracului sau seage do noauă fraţi (Cala- 
mus Draco) — şi altele cari n’ar strica, 
pe unde cresc, să ie cun ască toţi pluga- 
iii şi să s8 poată feri de olo, nu numai 
ei ci se-şi ferească şi vitele lor.

Prin o descriere cât de numită, nu 
s8 pot cunoaşto buruenilo veninoase, fiind
că ole nu cro.c peste tot locul, ca să se 
poată vedea după firoa lor _e aceia ' 
plugarii mai bătrâni, păstorii şi babele, 
cari lo cunosc, vor faco foarte bine, dacă 
l'j vor arăta şi la cei mai tineri, că aceş
tia să lo cunoască, să s8 poată feri de olo.

F. dcD .

IV.

Tipăriul tipografiei „Lyoomn" per Franciso Gombos in olusîu.


